

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



ELŐFIZETÉSI ÁR:
 Helyben:
 Vidéken:
 Egy óra I kor. Egy óra I kor. 50 fill.
 Negyedévre 3 " Negyedévre 4 " 50 "

Felelős szerkesztő:
SIPOS BÉLA.
 Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
 Piacz-utca 47. és 49. szám.

A nagy sztrájk.

Debreczen, június 5.

Meg fog-e állani a mezei munka, a kaszások sűrű sora kivonul e vajon az aranykalásztól ékes rónaságra — az még ma bizonytalan. Csak az a bizonyos, hogy ez a hatalmas munkás tábor, a mely nyomorban fogamzott, szárazkenyeren él, s piszkos oduban hal meg, nagyon de nagyon el van keseredve. Es úgy látszik, hogy felemelt öklökkel komolyan tiltakozik az ellen, hogy a fiai, unokái hasonló nyomorult, kétségbeesztő életet legyenek kénytelenek leélni.

A földmivelő munkások országos mozgalmát, a melynek egyedüli célja rettenetesen nyomorult helyzetükön való javítás, ellenszenvvel nézi a kormány, és Andrássy belügyminiszter a földmivelő munkások szakegylete ellen vizsgálatot is rendelt el.

Hát ez az eljárás semmiképen sem politikus, és nem helyes. Ebben az országban minden embernek joga van ahoz, hogy a maga anyagi boldogulását a rendelkezésére álló eszközökkel kivívja. Igen elemi dolog az, hogy ha a latifundiumos uraknak, a nagyváradai püspöknek, a debreceni kis prépostnak joga van évente teménytelen jövedelmet bezsebelni — joga van a latifundium, a váradai püspök, a debreceni kis prépost földjét baromimunkával munkáló földmivesnek mozgóldni az ellen, hogy az urnak 1906-ik esztendejében nyolc-tíz tagból álló családját ne 150 forint évi keresetből ruházza, tartsa el, hanem munkájáért megköveteljen annyit, amennyit isten és ember előtt megérdemel.

Épen ezért a kis emberek baját és gondját szíven viselő ember csak rokonszenvvel nézi azt a harcot, a melyet a földmives munkások a latifundiumok ellen megindítottak. Joguk van hozzá, s kívánatos is, hogy küzdelmük eredményes legyen. Mert akkor, a midőn 50 év óta semmit sem változott a földmives munkás helyzete, a latifundiumos ur pedig esztendőről esztendőre drágábban értékesíti nyers terményeit, mégis csak azon a részen van az igazság, a melyik ötven év előtt

ép oly koldus volt, mint a milyen elhagyott, szegény ma.

A szabadság jegyében született kormány belügyminisztere rossz szociálpolitikusnak bizonyul tehát, ha minden erővel elakarja fojtani a feltörő jajszt, a nyomorúság komor himnuszát. A valóságot, a nép mérhetlen nyomorát hivatalos rendeletekkel eltusolni nem lehet. Tessék becsületes, jó munkás törvényt hozni, a mely kizárja a földmives munkás munkaerejének kizsárolását — akkor nem lesz munkás mozgalom, s nem kell vizsgálatot tartani egyetlen szakegylet ellen sem.

S. B.

Az indemnitás vita vége.

A képviselőház ülése.

— Távirati tudósítás. —

Budapest június 5.

Elnök: Justh Gyula.

A kormány részéről jelen vannak: Wekerle Sándor, Andrássy Gyula, Jekelfalussy Lajos.

A mult ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után az

Elnök: Lukács Gyula elhunyt képviselőről emlékezett meg melegen s a Ház elhatározta, hogy az elhunyt képviselő ravatalára koszorút helyez, elhatározta a ház, hogy a spanyol király ellen elkövetett merénylet fölött mély részvétét fejezi ki, továbbá Batthyányi Tivadarnak a pécsi, Polónyi Gézának az ungvári és Lukács Gyula elhunytával a körmeneti kerületben megüresedett mandátumok választásának a kiírására a Ház elnökét felhatalmazza. A nemzetiségi képviselők a bizottságban viselt tagságaikról lemondanak. A Ház tudomásul veszi.

Az indemnitás vita folytatása.

Vlád Aurél panasolja, hogy a nemzetiségi pártok el nem ismeri a kormány, utal más országokra, hol bármilyen kis csoport alakul, jogot adnak nekik a parlament működésében. 70.000 választópolgár bizalmával vonultak be a nemzetiségi Házba, tehát ez oly nagy szám, hogy tisztelettel kell e pártcsoportra tekinteni.

A nemzeti állameszme fogalmáról szólva, elmondja, hogy a kormány nyílt célja, hogy az egész államban csak egy nyelv legyen: a magyar nyelv s a többi anyanyelvűeket elakarják tiporni.

Wekerle beszédére rátérve elmondja, hogy a kormányelnök határozottan tudja,

hogy Andrássy Gyula a kormányvállalásig nyílt ellensége volt az általános választói jognak s így nyílt kérdésnek hagyja hogy mi volt az oka Andrássy ily gyors átalakulásának.

A nemzetiségi törvény még ma sines végrehajtva, tehát felszólítja Wekerlét, hogy nyilatkozzék őszintén, végre van-e hajtvva a nemzetiségi törvény? Foglalkozik a választói reform kérdésével. A kormány ígérteit megszegte az által is már, hogy hirdette a szabad választást s már ekkor is a legnagyobb terrorizmust fejtette ki. Beszédét azzal végzi be, hogy kell e Házban lenni egy komoly függetlenséginek (Általános derűtlenség), ki ellenőrzi a kormány működését. Utána

Molnár János szólalt fel, foglalkozik a nemzetiségi céljaival. És elmondja, hogy Juriga Nándor oly vádakot szórt a néppártra, a mi valóság esetén szégyen volna a pártra. Beszéde további folyamán kifejti, hogy mi viszony van a nemzetiségi és néppárt között.

Elmondja, hogy mintegy 11 évvel ezelőtt a nemzetiségi közeledni akartak a néppárthoz az általuk előirt tervezetek alapján, de a néppárt nem fogadta be őket a kebelükbe. S ezt látva a néppárt ellen fordultak, s most mindenféle rágalmat szórnak rájuk.

Rakovszky István személyes megtámadásban kér szót. Június 2-án Juriga róla ezt mondta, hogy Bende Mátyás mellett korteskedett, bejelenti, hogy neki soha sem segédkezett, sőt még nem is ismeri. És végül kijelenti, hogy egy nemzetiségit se ismer, csak Hodzsa Milánt ismerte meg régen Liptó-Szent-Miklóson, egy kellemetlen incidens alkalmával.

Elnök: Miután szólásra senki sem jelentkezett, a vitát bezárja. Az előadót illeti a szó joga.

Hoitsy Pál előadó nem kíván élni a zárószó jogával.

Elnök: Két határozati javaslat adott be. Egyik Kovács Ernőé, a másik Juriga Nándoré. A kérdést úgy teszi föl, hogy ha a Ház Kovács Ernő indítványát elfogadja, akkor a javaslat elesik. Juriga indítványát külön bocsátja szavazásra. A Ház Kovács Ernő indítványát elfogadja. Következett a **részletes vita**. A címnél, az első, második, harmadik és negyedik szakaszt változatlanul elfogadják.

Az ötödik szakasznál. Maniu Gyula indítványt nyújt be, hogy a szegény nép ne legyen kényszerítve kérvényt beadni az adóbefizetések tárgyában, hanem a pénzügyi hatóság úgy járjon el, hogy minden bejelentés nélkül az adóját befizethesse.

Wekerle: A benyújtott javaslat a népek legkedvezőbbben engedi meg az adóbefizetést. Az adóhátralék tárgyában a felek bélyegtelen kérvényben kérhetik

Kávé
 Tea
 Csokoládé
 Cacao

Hermann József kávékülönlegességi üzletében

Piacz-utca 75. Iparbankkal szemben. — Telefon 445.

Rum
 Likör
 Conservék
 Czukorkák

a adóbefizetés részletekben való befizetését, azok is megkapják a halasztást, sőt ez ügyben már a pénzügyigazgatóságokat körrendeletileg is értesítettek. Az illetéktartozásra nézve megjegyzi, hogy ott nem lehet általános szabályokat felállítani, mert itt magánjogi igényekről is van szó. A javaslatnál nagyobb kedvezményeket nem lehet megállapítani. (Általános helyeslés.)

Csizmadia Ferencz szintén módosítást nyújt be, de Wekerle miniszterelnök felvilágosító szavai ténnyel visszavonja.

A Ház a szakaszt, valamint a javaslat hátralevő részeit változatlanul fogadja el.

A quóta deputáció.

Elnök: Következék a napirend szerint a miniszterelnöknek a quóta deputáció kiküldése tárgyában beadott javaslat fölött határozás, melyet a ház egyhangúlag elfogadott.

Elnök: javasolja, hogy a képviselőház az öt megillető tiz tagot a következő ülésen válassza meg s határozatát közölje a főrendiházzal is, hogy az is küldjön ki öt tagot a bizottságba. Szünet után következik.

Az ujoncjavaslat tárgyalása.

Bakonyi Samu előadó nem egy párt, hanem a képviselőház egész többségének az álláspontját képviseli. Ajánlja az ujoncok létszámának az 1905. és 1906. évre való megállapításáról szóló javaslatot (Éljenzés).

Elnök: Miután szólni nem kíván, a vitát bezárja.

Felteszi a kérdést, elfogadja-e a Ház a javaslatot általánosságban.

A javaslatot a Ház elfogadja.

Ráth Endre olvassa a javaslatot, melyet a Ház részleteiben is elfogadott.

Következett

az ujonc megajánlás vitája.

Bakonyi Samu előadó néhány szóval elfogadásra ajánlja az ujoncok megajánlásáról szóló javaslatok elfogadását.

Vajda Sándor a nemzetiségek részéről bizalmi kérdésnek tekinti ezt a javaslatot és azért nem fogadja el. A nemzetiségek azért nem vettek részt a lefolyt nemzeti küzdelemben, mert ignorálni akarták őket, ők pedig megakarták mutatni, hogy nélkülük a magyarok nem érnek el célt.

Egy hang: Kristóffyra szavaztak!

Vajda Sándor: Erre megjegyzi, hogy éppen a magyar szavazók szavaztak Kristóffyra és ki tudta mutatni, hogy soha egy nemzetiségi sem állott a mult gazdaságos kormány szolgálatában. Erre a mostani helyzet alkalmas arra, amit egy költő mondott egy bécsi kézzel, hogy a bécsi kéz int s a többség megváltozik. A többség a bécsi kéz bérence.

Elnök: ezért a kifejezésért rendutasítja.

Vajda S: Bizalmatlan a kormány iránt, mert a nemzetiségekkel szemben nem mutat jóindulatot.

Elnök: Utasítja ismételtén a képviselőt, hogy a tárgynál maradjon.

Vajda S: A kormány még a tót gimnásiumot sem akarja megcsinálni.

Elnök: Ha a képviselő ur még egyszer eltér a tárgyról, megvonom tőle a szót.

Bánffy Dezső beszéde.

Vajda után br. Bánffy Dezső személyes megtámadtatás címén kér szót és a ház engedelmét, hogy hosszasan szólhasson. Ezt meg is kapta.

Bánffy a nemzetiségi képviselők álláspontját támadta, felsorolja franciaországot Szerbiát, Németországot, melyek példái

azt bizonyítják, hogy sehol a világon nem engedik, hogy a nemzetiségek külön államot alkossanak. A magy. államegység eszméje azt követeli, hogy fenn kell tartani azt a rendszert, amelyet ő követett a nemzetiségekkel szemben mert csak úgy épülhet ki az egységes magyar állam. (Vajda: Soha.)

Bánffy még hosszasan beszélt. Vajda gyakran közbekiáltott. Utána a Ház engedelmével Vajda felelt Bánffynak:

— Bánffy „törd le” politikájával szemben ők ellenállnak. Bánffy basáskodása a multban gyűlöletessé tette a nemzetiségek előtt a magyart, ha most ezt újra folytatják, akkor csak növelik azt. Majd személyesen kijelenti, hogy az ő ereiben is van egy csep vör a Gyárfás családból, melyből Bánffy származik, ő román ember és ha felakasztják is román marad.

Ezután megszavazták a napirendre kitűzött összes katonai javaslatokat.

A főispáni beigtató előtt.

A küldöttségek jelentkezése.

Debreczen, jun. 5.

Már csak két nap előzi meg Debreczen város és Hajdumegye beigtató ünnepélyének határnapját, a mikor is Weszprémy Zoltán főispán székfoglalóját megtartja.

A rendezőbizottság, a mely az installáció ünnepélyét előkészíti, a legapróbb részletekig megállapította az installálás tervezetét. Junius 7-én 9 órakor lesz a beigtató Hajdumegyénél és 10 órakor tartja meg Debreczen város törvényhatósága a beigtató közgyűlést.

A beigtató után küldöttségek fognak tisztelegni az új főispánnal. Debreczen városánál eddig a következő küldöttségek jelentették be tisztelegésüket:

A gazdasági egyesület, a posta és távirada felügyelőség, az ipartestület, a Csokonai kör, a kegyesrendi tanárikar, főiskola-akadémia tanári kara, a gyógyszerész egyesület, a debreceni zenede, az ev. ref. egyház az iparfelügyelőség, a pénzügyigazgatóság, az adóhivatal, fővám hivatal, a kereskedelmi társulat, kereskedelmi akadémia tanári kara, siketnéma tanintézet, Göncy egyesület és gazdasági tanintézet.

Hajdumegyénél is folynak a jelentkezések.

Az installációra a karzatjegyek Varga Elemér polgármesteri titkárnál kaphatók. Ugyancsak ott jegyezhetők elő a bankettre szóló részvételi és páholyjegyek.

A bankettet rendező bizottság Debreczen város testületeihez, egyesületeihez aláírási ívet és jegyeket küldött. A bizottság az íveknek és jegyeknek visszaküldését ma, szerdán délelőtt 1 óráig kívánatosnak tartja, mert délután a végleges megállapodás céljából a bizottság ülést tart.

Az installáció napján az ünnepély fényét emelendő óhajandó volna, ha a háztulajdonosok zászlókkal lóbogokkal diszitenék fel házaikat.

A főispáni installációra Debreczen törvényhatósága a következő meghívást küldte szét. Debreczen sz. kir. város törvényhatósági bizottsága Weszprémy Zoltán főispán ur ő méltóságának beiktatása céljából a folyó 1906. évi junius hó 7 ik napján — csütörtökön — d. e. 10 és fél órakor a városháza nagytermében rendki vüli közgyűlést tart. Tárgy: 1. A m. kir. Belügyminiszter urnak 4427/1906. elnöki számú leirata, Weszprémy Zoltán urnak, Hajdu vármegye és Debreczen sz. kir. város főispánjává történt legkegyelmesebb kineveztetéséről. 2. Főispáni beiktatás. Debreczen, 1906. junius 2. Kovács József, polgármester.

Utazás a zöld kalap körül.

Sóvágó az esküdtek előtt.

A kihallgatott tanuk vallomásai.

Ötödik nap.

— Saját tudósítónktól! —

Debreczen, jun. 5.

Sóvágó János szenzációs bünperében tegnap az egész nap folyamán folytak a tanu kihallgatások. A kihallgatott tanuk vallomásának nagyobb része a kalap körül csoportosult. A törvényszék ugyanis több tanu által akarja azt igazoltatni, hogy a rablógyilkosság színhelyén maradt zöld kalap tényleg a Sóvágóé.

A tegnapi napon kihallgatott tanuk mindegyike azt vallotta, hogy a bünjelt képező zöld kalap Sóvágóé.

Ennek dacára Sóvágó János bünét nem akarja beismerni és folyton ártatlanságát hangoztatja.

A tegnapi főtárgyalásról részletes tudósításunkat az alábbiakban közöljük:

Vasutasok kihallgatása.

Pont 9 órakor délelőtt nyitotta meg a főtárgyalást Kerekes elnököl biró. A főtárgyalás Szenási Károly máv. mozdony vezető kihallgatásával kezdődött. Ezt a tanut a törvényszék azért idézte be, hogy látta Sóvágót bejönni az emlékezetes éjszakának estéjén. A tanu azonban kijelentette, hogy ő az utasokat nem tudta megfigyelni, így Sóvágót sem figyelte meg, hogy azon az estén Debreczenbe jött-e. Egyéb vallomást nem tett. Ezután Éles Lajos máv. kalauzt hallgatták ki. Éles azon az estén kalauz volt a Bősörményből jövő motoron.

— Emlékszik kegyed arra, hogy a mult év novemberében ez a vádlott a motorral jött Debreczenbe?

— Nem emlékszem, mert akkor nagyon sok volt az utas és így nem volt időm, hogy egyes embereket megfigyelhessek. Ezzel kihallgatása véget ért.

A zöld kalap.

Ezután megkezdődött Balogh István bősörményi rendőrnek a kihallgatása. Balogh Sóvágóra nézve terhelő vallomást nem tesz a mennyiben kijelenti, hogy a bünjel kalapot nem látta sohasem Sóvágón.

— Ismeri kegyed Sóvágót?

— Ismerem.

— Emlékszik arra mikor letartóztatták?

— Emlékszem.

— Tudja, mikor szabadult ki Szamosujvárról?

— Juliusban.

— Kiszabadulása óta a letartóztatás többször volt a városházán?

— Igen volt.

— Miért?

— Igazolni kellett mindig magát.

— Láta a kalapját?

— Igenis láttam.

— Milyen volt a kalap színe?

— Fekete!

— Biztosan állítja?

— Igen.

Elnök Sívágóhoz:

— Micsoda fekete kalap volt az?

— Van egy fekete kalap otthon.

Elnök a Sívágó mostani kalapját mutatja fel.

— Ismeri ezt kérem?

— Nem ismerem.

Elnök a bünjel kalapot mutatja fel.

— Ismeri ezt kérem?

— Ezt sem ismerem.

— Nem látta ezt Sívágón?

— Nem láttam, én mindig egy fekete kalapban láttam Jánost.

Ezzel a tanu kihallgatása véget ért. Dr. Kardos a fekete kalapra vonatkozólag indítványozta, hogy a törvényszék a fekete kalapot sürgősen szerezze be. A törvényszék a védő ezen kérelmének helyt adott.

Karsai István csendőrörsvezetőt hallgatták ki, ezután Karsai csak a kalapra vonatkozólag tesz vallomást.

— Kegyed mint őrsvezető ugy-e bár ismeri Sívágót?

— Igen ismerem, járt sokat a laktanyába.

— Milyen kalapot viselt Sívágó?

— Mindig zöld kalap volt rajta.

— Milyen alakú volt a kalap.

— Elöl a hibás szemére húzta, hátul pedig fel volt gyűrve.

— Tud ön még valamit az ügyről.

— Semmit sem tudok többet.

Ballács József kihallgatása.

A délelőtti folyamán kihallgatták Ballács József járás csendőrörsmestert, ki Sívágóra rendkívül terhelő vallomást tett.

— Ismerete Ön Sívágót?

— Ismertem.

a laktanyába Sívágót, hogy igazolja magát?

— Igenis.

— Emlékszik kérem a rablógyilkosságra, a mi itt Debreczenben történt?

— Igenis emlékszem.

— Ön ebben a rablógyilkossági ügyben mint gyanúsítottat letartóztatta Sívágót?

— Igen.

— Milyen alapon?

— ▲ debreceni rendőrség távirata alapján.

— A letartóztatást megelőzőleg mikor volt önnél jelenkezni?

— Vasárnap!

— Milyen kalap volt rajta?

— Sötétzöld. Egy alkalommal, mikor Sívágó nállam volt, kalapja bélését meg néztem. A mint én a kalap bélését néztem az izasztó bőrt véletlenül felszakítottam.

— Hogy viselte Sívágó a kalapot?

— Rendszeren a hibás szemére húzta és így a kalap eleje egészen le volt gyűrve.

— Mikor megkapta a debreceni rendőrség táviratát, mit csinált?

— Elmentem Sívágó lakására. Sívágót aludva találtam. Felkeltettem és a velem jött legényeknek szóltam, hogy vasalják meg. A megvasalás után megmozgottam. A mint a motozáshoz fogtam, Sívágó egy kék szélű zsebkendőt elakart dobni magától, én azonban észre vettem és azt a zsebkendőt magamhoz vettem és beküldtem a rendőrségre.

— Feltűnt önnek, hogy a rendszeres zöld kalapja nincs meg?

— Feltűnt nekem. Kérdezősködtem is, hogy hol van a másik kalap, mire ő azt felelte, hogy egy csavargó ellopta tőle.

— Nézze meg e két kalap közül, melyik a Sívágóé.

— Ballács őrmester rögtön rámutat a bünjelként őrzött kalapra. Kérem itt van a szakadás a mit akkor véletlenül csináltam a kalapon.

A törvényszék tagjai e kijelentésre megnézték a kalapot és csakugyan konstataálták, hogy a szakadás ott van.

Elnök Sívágóhoz.

Tegye meg az észrevételeit a vallo- másra.

— Nem mond igazat, mert a kalapot rajtam nem láthatta,

A tanu megesketésénél dr. Kardos indítványozta, hogy a törvényszék az eskü letévését függesse fel. A törvényszék a védő indítványát elfogadta megesketést felfüggesztette.

Ezzel a délelőtti főtárgyalás véget ért.

Délután.

A délutáni tárgyalás Karap Kálmáné korcsmárosné kihallgatásával kezdődött. Karapné elmondja, hogy november 6-án este egy kis alacsony ember kopogtatott be hozzá pálinkáért. De ő nem adott neki, mert azt gondolta, hogy Sívágó. Kijelenti, hogy biztosan nem tudja, miszerint az illető Sívágó volt-e? Kihallgatták ezután Kontsek Kornél kereskedőt a zsebkendőre nézve. Kontsek Kornél kijelenti, hogy a bünjelként őrzött zsebkendőre nézve nem tud felvilágosítást adni, hogy az ő tőlle való, mert az ily fajta zsebkendő minden jobb üzletbe be van vezetve.

Ezután Szabó Kálmán bősörményi cukrásznak a feleségét és Nagy Antal cukrász inast hallgatták ki arra nézve, hogy látták-e november 6-án délután a motoron bejönni Sívágót.

A tanuk előadják, hogy látták Sívágót bejönni az említett napon. Később azt is látták, hogy a Hatvan utcán Sívágó egy nővel találkozott össze. Egyéb vallo- mást nem tettek.

A fátyolos hölgy kihallgatása.

Délután utolsó tanunak hallgatták ki Zolnai Gergelyné, kivel Sívágó a Hatvan utcán összetalálkozott.

Az elnök kérdésére Zolnainé a következőleg adja elő a történeteket:

— A múlt év őszén miért jött be Debreczenbe?

— Nagyváradra akartam utazni.

— Hol zállt ki itt Debreczenben?

— A kis állomásnál.

— Hol találkozott a vádlottal?

Megszólított a Hatvan utcán.

— Mit mondott Önnek?

— Csak annyit, hogy álljak meg.

— Megállt kérem?

— Megállottam.

— Mit mondott Sívágó?

— Azt mondta, hogy ő látja, hogy én özvegy asszony vagyok és így engem ezért elakar venni.

— Mit szólt kegyed erre?

— Nevettem.

— Később mi történt?

— Elsált a Kis Debreczen című vendéglőbe és ott megebédeltetett.

— Milyen kalap volt rajta?

— Biztosan nem emlékszem.

— Hát a kabátja milyen volt?

— Ha jól emlékszem egy fakó színű kabát volt rajta.

— Találkozott Sívágó az uton va- lakivel?

— Igen, egy emberrel.

— Mit mondott annak az embernek Sívágó?

— Szervusz, majd a kitűzött helyen találkozunk.

— Tud még valamit az ügyről?

— Egyebet semmit.

Ezzel a kihallgatás véget ért.

Elnök a főtárgyalást 6 órakor félbe- szakította.

Az öngyilkos jelentkezik.

Két golyóval a mellében sétált.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, június 5.

Egy vasidegzetű mészáros legény teg- nap öngyilkossá akart lenni a Nagyerdőn. Forgópisztolyából kétszer a mellébe lőtt, azonban a lövések egyelőre nem tettek komolyabb kárt benne. Az öngyilkosjelölt két golyóval a mellében hazasétált az er- dőről Teleky utcai lakására. A mikor ott a sebek fájdalmasak kezdettek lenni, fel- öltözött s kiment gyalog a kórházba. Ott azután lefűlelték a vasidegű mészáros segédet és lefektették. A különös eset rész- letei a következők:

Uri Lajos Teleki-utca 30 szám alatti Iakos timársegéd mesterével összeszólal- kozott. A veszekedésnek az lett a vége, hogy a gazda az izgága segédnek kiadta az utját. Ez aztán nagyon elkeserítette Uri Lajost és elhatározta, hogy elemészti magát.

Elkeseredését fokozta az is, hogy ki- választottjával is összezőrdült és ez sem volt hajlandó a kibékülésre. Ez aztán vég- leg elvette kedvét az élettől. — Elővette kilenc miliméteres revolverét és azzal ki- ment a nagyerdőre. Itt elvonult a fák sűrűjébe és kétszer szíve mellett a mel- lébe lőtt. De a golyó nem talált jól, mert még eszméletét sem veszítette el az ön- gyilkos jelölt. Átlőtt mellével ott ült a fűben sokáig s majd mikor fájdalmakat érzett, hazafelé indult. Hazajött a nagy- erdőről gyalog a Teleki utcai lakására és az uton nem történt semmi baja sem, sőt még fájdalmakat sem érzett. Hazaérve le- feküdt, de a fájdalom most már hatalmas erővel vett erőt rajta.

Felöltözött tehát és ismét gyalog kiment lakásáról a kórházba. — Itt meglepetten látták a tátongó lösebot és csodálták, hogy abból a vér még csak nem is szivárog. Mindazonáltal az öngyilkos- jelöltet lefektették és ápolás alá vették. Élőreláthatólag komolyabb komplikációk fognak beállani.

Finn vendégek Debreczenben.

Ünnepélyek — kirándulások.

Két napig tartózkodnak itt.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, jun. 5.

Az idei nyár a barátkozás jegyé- ben indul. Alig, hogy a szerb dalosok elutaztak ma már újabb bejelentés ér- kezett Debreczen városához, hogy a finn nemzet fiai látogatnak el hozzánk. Mint ismeretes a finnek kiránduló cso- portja Budapesten hangversenyeznek a legközelebbi napokban s a magyar fő- város meglátogatása után a vidék na-

gyobb városait keresi fel. Első sorban Debreczenbe látogatnak el a finnek. A legmagyarabb város közönségét keresi fel a kisdud csapat, hogy ennek a városnak a hírét, vendégszeretét elvívják magukkal.

A finn vendégek érkezése ügyében Lipola György finn szobrász megjelent ma Kovács József polgármester-nél és bejelentette jövetelüket.

A vendégek, a kiknek nyelvi sajátosságaiban a tudósok rokonságot találtak a miénkkel, — e hó 16-án pénteken este érkeznek.

Debreczen város mai tanács ülésén a finnek érkezése szóba került s hozzávetőleg a programot is megállapították.

A tanács rendező bizottságot küldött ki a fogadtatásra, elszállásolásra nézve. A bizottságban a város részéről Oláh Károly, Király Gyula és Magoss György foglalnak helyet.

A finnek június 17-én a Hortobágyra fognak kirándulni. De megtekinthetik az érdekesebb látnivalókat. Este érkeznek vissza a pusztáról. Még szombaton este a nagyerdei Dobos pavilonban kisebb hangverseny keretében lépnek fel a mentő egyesület táncmulatságán.

Másnap, vasárnap önálló nagyszabású hangversenyt adnak a Bika szálloda nagytermében. A részletes programot a rendező bizottság a napokban fogja kidolgozni.

A város a finn testvérek itt tartózkodási ünnepélyének rendezésébe a város egyesületeit és társadalmi köreit is be akarja vonni s ezért már holnap felhívást is fog intézni a közönséghez az ünnepségek dolgában.

Megjegyezzük, hogy a kiránduló finnek között számos kiváló tudós irodalmi férfiú és művész ember van. A kirándulók egy része egyetemi hallgató, a kik hangversenyt rendeznek az egyes vidéki városokban.

Szerencsétlenül járt munkások.

A kocsis kerekai alatt.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, június 5.

Véres eseményeknek volt tegnap délután színhelye a nagyerdei csőszház melletti országút. — Két napszámot emeltek fel eszméletlen állapotban, az országút porából.

A szerencsétlenség részletei a következők:

Bem Mihály és Eszenyi Ferenc napszámok gondatlanul haladtak a nagyerdő mellett elvonuló országúton. Amint így beszélgetve ballagtak egyszerre váratlanul szemközt találtak egy rohanó szeret. A kocsis amint a napszámokat meglátta, kezdte fékezni lovait, de azokat megállítania nem sikerült. A napszámok fiuknak pedig annyi idejük már nem volt, hogy elmenekülhessenek. Így aztán a kocsis kerekai alá kerültek.

A kocsis Bence Mihály jobb karján ment keresztül és azt össze törte. Eszenyi

Ferenc pedig a karján és a lábán kapott súlyosabb természetű sérüléseket. Szenvedtek ezenkívül belső rázkódtatásokat is. A szerencsétlenül járt munkásokat eszméletlen állapotban szállították be a közközházba, ahol nyomban ápolás alá vették.

A rendőrség a gondatlan kocsis ellen bűnügyi vizsgálatot rendelt el.

Színház.

Debreczeni színészek Kolozsváron. Kolozsváron dr. Janovics Jenő a Nemzeti színház igazgatója még június 9-ig játszik társulatával. Kilencedikén aztán örökre bezárulnak a nagy tradíciókkal dicsekvő színház kapui, s a kiváló igazgató szeptember 10-ikén bevezeti színházát a pompás új nemzeti színházba. Janovics színházátánál egyébként három ismerősünk működik: *Sebestyén Géza*, a talentumos karakter színész, *Makray Dénes*, a kit Komjáthy idejéből ismerünk és *Arkossy Vilmos*. Arkossy azonban ősztl kezdve újból Zilahy társulatához szerződött.

UJDONSÁGOK.

Szerkesztőségi telefon sz. 339.

Szerkesztőségi ó.: d. e. 8—12 d. u. 2 ó. éjjeli 2. Szerkesztőség és kiadóhivatal Piac-utca 47 sz. a

A felfüggesztett rendőrtisztviselők ügye.

A fegyelmi választmány döntése.

A közigazgatási bizottság ma délután tartott ülése után fegyelmi választmánnyá alakult és a január óta huzódó felfüggesztett rendőrtisztviselők ügyében döntött.

A határozat, mint előre látható volt, a fegyelmi alá vont tisztviselők felmentéséről szól.

A fegyelmi választmány elnöke Kovács József polgármester volt, tagjai pedig Magoss György, Tüdös János, Márton Imre, Csánky Viktor és Latinovics Mihály. Előadó Vecsey Imre főjegyző:

Az ülésről részletes tudósításunk a következők:

Debreczen város közigazgatási bizottságának fegyelmi választmánya tegnap délután foglalkozott a Kristóffy belügynök által felfüggesztett rendőrtisztviselők, rendőrbiztosok és rendőrök fegyelmi ügyével.

Vecsey Imre főjegyző előadó ismertette az ügyet. A vizsgálat iratait terjeszti a bizottság elé. A lapokból annyira közismert fegyelmi ügyben érdekesebb részletek a tárgyaláson nem igen merültek fel.

Magoss György t. ügyész részletesen indokolja véleményét, a melyben javasolja egyszersmind, hogy a felfüggesztett tisztviselők és rendőrök helyeztessenek vissza hivatalukba.

Az ügyészi vélemény egyébként minden felfüggesztett rendőrtisztviselőre rótt vádra kiterjeszkedik. A tanu vallomásokkal igazoltatott, hogy Kovács Gusztáv megveretése egyáltalán nem a rendőrség hibájából következett be, mert a tömeggel szemben tehetetlen volt.

A terjedelmes ügyészi vélemény felolvasása után a bizottság tagjai érdemben nem szólaltak.

Kovács József polgármester azt az

indítványt tette, hogy a közrendőröket, a kiknek ő a felettes hatósága vonják ki a fegyelmi alá s ő dönteni fog felette. A többi tisztviselők ügyet terjesszék fel a belügyminiszterhez.

Miután a törvény azt mondja, hogy a fegyelmi és felfüggesztések ügyében felmentő határozatot az hozhat, a ki elrendelte, így a belügyminiszter dönthet végérvényesen.

A bizottság egyhangulag magáévá tette Magoss György t. ügyész indítványát, a mely szerint a felfüggesztett rendőrtisztviselők felmentendők és állásaikba visszahelyezendők.

Tekintve pedig, hogy e határozatot megfélebbezni aligha fogják, az ügy végleges befejezése céljából sürgősen felterjesztik az iratokat a belügyminiszterhez.

A római katólikusok helyettes plébánosa. Szemcsányi Pál nagyváradai püspök intézkedésére Winkler József nagyprépost értesítette a debreczeni plébánia hivatalt, hogy Nyári Ignácot, a ki Wolafka Nándor halála óta a plébánia ügyeit vezette, eme tisztességétől felmentette. Az új plébános helyettese dr. Molnár Kálmán a Theresiánium nagyműveltségű jeles igazgatója. A nagyprépost arról is értesítette az új plébános helyettesét, hogy részt kell vennie mindama egyházi bizottságokban, a melyekben dr. Wolafka Nándor részt vett.

A debreczeni urkocsis versenyek. Óriási érdeklődés mutatkozik a debreczeni urkocsis versenyek iránt, melyeknek egyik főérdekessége a négyes fogatok versenye lesz. A nevezések határ-ideje erre a speciális számra tegnap járt le. Nevezést jelentettek be báró Semsey István, gróf Keglevich Gyula, Kohner Vilmos, Liptay Béla, ifj. Kornics Ferenc, Vecsey Zoltán és Grósz Ferenc. A ketős és egyes fogatok versenyre a nevezési határidő e hó 12-ének délelőtti 12 órája. Az urkocsis verseny e hó 21-én lesz.

A város rendes közgyűlése. E hónapban rendes közgyűlést fog tartani Debreczen város törvényhatósági bizottsága. A közgyűlésen Weszprémy Zoltán főispán fog elnökölni. A tárgysorozatot még e héten állítják össze, mert valószínűleg a közgyűlés e hó 11-én lesz. Itt említjük meg, még azt is, hogy a csütörtöki installáló közgyűlésen a főispánhoz intézendő üdvözlő beszédet a törvényhatóság részéről Kiss Albert fogja mondani.

A közigazgatási bizottság ma délután tartotta meg rendes havi ülését, a melyen az egyes szakelőadók terjesztették elő jelentéseiket. A bizottság a közigazgatás különféle ágazatáról szóló jelentéseket tudomásul vette.

Uj hivatalos órák az anyakönyvi hivatalnál. Debreczen város közigazgatási bizottsága, mely törvény szerint hivatott arra, hogy az anyakönyvvezetői hivatal hivatalos óráit megállapítsa, mai ülésén kimondta, hogy az eddigi hivatalos órák rendjét megváltoztatja. Az új rend állandó lesz és a következő: Hétköznapokon május hó 1-től szeptember 30-áig naponta 7 órától — délután 1 óráig,

vasárnapon 9-12-ig. Október 1-től — április 30-ig 8-12-ig. Egyben utasította bizottság az anyakönyvvezetőt, hogy a sürgősebb esetek állami anyakönyvvezetésére a tisztviselők közül egy tartson inspekciónál délután. Az új rend már a napokban életbe lép.

— **A magyar újságírók a szerbekhez.** Tegnap a Debrecenben időző szerbekhez az ugyanekkor Belgrádban időző magyar újságírók a következő táviratot küldték: A mai napon szerb testvéreikkel lélekben egybeforrótt magyar újságírók szívből fakadó üdvözlőket küldik a Debrecenben időző szerb dalárdának, akik magyar földön ugyanazt a missiót teljesítik, amit a magyarok Belgrádban, s melynek csak áldásos gyümölcsei lehetnek. A hajduk nemes városát viszont a szerbek köszöntik tularadó szívvvel. A magyar és szerb hírlapírók nevében Gelléri Mór az Otthon-kör alelnöke és Gyuresics István, a szerb újságírók tiszteletbeli elnöke.

— **Debreczen adózása.** Az alkotmányos éra beköszöntésével a pénzügyigazgatóság jelentésének adatai kövérebbek lettek, mint ezelőtt. A közönség az adófizetési kötelezettségének minden felszólítás nélkül eleget tesz és adóhátralékát szorgalmasan fizeti be. A pénzügyigazgatósági jelentés szerint Debreczen lakossága által befizettetett május hónap: Egyenes adóban 143.217 korona, 60 ezer koronával több mint a múlt év e hónapjában. Hadmentességi díjban befizettek 539 koronát, bélyeg jövedékben 46.527 koronát, jogilletékben 19.633 koronát, díjjövedékben 1265 koronát, dohányjövedékben a vármegye fogyasztásával együtt 177802 koronát, határvám jövedékben 15023 koronát, fogyasztási és italadóban 25 ezer koronát. Fizetési halasztás 9 esetben engedélyeztetett.

— **Debreczen közigazgatása.** Kovács József polgármester jelentése szerint az elmúlt május hónap letartóztattak Debreczenben 215 egyént, a kikből 5 az ügyészséghez adatott át. Iparigazolványt kapott 59 egyén s ezen a címen 760 korona folyt be iparoktatási célokra. A katonai létszám volt: közöshadseregben 1440 ember 519 lóval, m. kir. honvédség 996 ember 167 lóval.

— **Ülés a kamaránál.** A kamara kereskedelmi osztálya tegnap délután 3 órakor tartotta ülését Szentkirályi Tivadar elnöklete alatt melyen több fontos kereskedelmi érdekű ügy készítettet el a legközelebbi közgyűlésre. Így megállapította az ülés azon határokat, melyek között az ipari alkalmazottak jutalmazásához hasonlóan a kereskedelmi alkalmazottak jutalmazása is rendszeresíthető volna. A postatakarék fiókoknál szám nélküli befizetési lapok forgalomba bocsátása iránt, mely kérelem már egyszer visszautasított a postatakarékpénztári igazgatóság által, újolag lépések tételét javasolja. Az első debreczeni takarékpénztár azon mozgalmát, mely az ország összes pénzintézeteinek az országos szövetségbe való belépése iránt indított az osztály örvendetes tudomásul veszi s e cél és mozgalom támogatását javasolja s képviselőit az értekezletre kiküldi. Ezeken kívül számos fontos kihágási és kereskedelmi peres ügyben állapította meg szakvéleményét hatóságok és bíróságok részére. Végül egy debreczeni kézizálog üzlet díjai és óvadéka tekintetében adott hatósági megkeresésre véleményt a szakosztályi gyűlés.

— **A város közegészsége.** Az elmúlt május hónapban a közegészségügyi viszonyok sokkal kedvezőbbek voltak, mint az előző hónapokban. A közigazgatási bizottság elé terjesztett főorvosi jelentés kü-

lönösen kiemeli, hogy minden járványos betegség megszűnt s fertőző korok is csak szórványosan fordultak el. A mi járványos megbetegedés előfordul, az a Pusztai Macson április hónapban dühöngött kanyaró maradványa volt.

— **A tisztviselők kérelme.** A város legközelebbi közgyűlésén szóba kerül az a beadvány, melyet a tisztviselőtelep alapítói Kazinczy Gábor táblabíró vezetésével csütörtökön nyújtottak át küldöttségileg a város polgármesterének. A beadványban tudvalevőleg a tisztviselők azon terület átengedését kérelmezik a várostól, mely a bábaképezde háta mögött terül el, és a jelzett célra, nemcsak a tisztviselők, de a város saját érdekeit tekintve különösen alkalmas. Volt ugyan szó arról, hogy ezen térségen idővel, vagyis majd akkor, ha a bábaképezde környéke teljesen kiépül, egy modern parkot létesítend a város, de ez az idő beláthatatlan messze van és előrelátható, hogy a mily kihasználatlanul hevert ez a terület máig, ép oly kevésbé fog értékesíteni a jövőben is, ha csak át nem engedik azt a szorgalmas tisztviselők gondozó kezének. Parkot ugyanis nem szoktak a város végén létesíteni; annak a város legbelső téerein van helye és ilyet a jövőben is találnak, majd, ha lesz reá pénz. Most egyelőre azon kell lennünk, hogy a kérdésben forgó terület lehető legcélszerűbben használtassék fel. Erre nézve pedig sohasem fog oly kedvező alkalom kínálkozni, mint a jelenlegi, mert ha a derék tisztviselők ezen területet beépítik, ezáltal nemcsak egy értékes csinos telephez jutunk, a mi mindenesetre kedvezőbb látványa leend szemünknek, de az építkezés által az egész környék nyerni fog értékben, mert tudvalevő dolog, hogy a nagyobb forgalom az ingatlanok értékelődését idézi elő, már pedig a célbavett telep igen jelentékeny és új irányú forgalmat fog előidézni. Másrészt ezen építkezés folytán a városnak a temetőnél kitörkollő vége természetesen folytatást nyerend az állomás felé, miáltal a város természetes fejlődésének egészséges ösvény nyitattik. Kívánatos lenne, ha a döntésre hivatott város atyák e kérdést oly beható tanulmányozásra méltatnák, a minőt ezen igen fontos ügy megérdemel.

— **Felhívás a kerékpárosokhoz.** Felkérem mindazon kerékpáros urakat, a kik a Szent Erzsébet Egyesület által rendezendő Virág kocsis korszón diszitett kerékpárral részt ohajtanak venni, sziveskedjenek ebbeli szándékukat legkésőbb f. hó 7-éig csütörtök estig nálam (Darabos-u. 16.) bejelenteni. Az elnökség megbízásából Zelinger Ede.

— **Vizsgák az izr. iskolában.** A debreczeni izraelita hitközség elemi iskolájában a nyilvános vizsgálatok június 17-től 21-ig folynak le. Az évszázó ünnepély június 22-én pénteken lesz a Deák Ferencz utcai izr. templomban.

— **Érdekes statisztika.** Az elmúlt hónapban született a város területén 109 férfi, 97 nő, összesen 206, Ezzel szemben elhalt 87 férfi és 81 nő, összesen 168. A szaporodás tehát 38. Itt említjük meg, hogy az elmúlt hónapban 77 pár lépett házasságra.

— **Előjárósági ülés.** Az ipartestület előjárósága ma délután 5 órakor tartja rendes havi ülését Zelinger Ede elnöklete alatt az ipartestület kis tanács-termében. Az ülésen folyó ügyek tárgyalatnak.

— **Megjutalmazott famunkások.** A napokban nyert befejezést a faiparosok szakrajztanfolyama. A tanfolyam igen szép eredménnyel ért

véget. — A kereskedelmi kamara a legjobb rajzoló között öt darab tizkoronás aranyat osztott ki. — Jutalomban részesültek Kovács Kálmán, Oláh Ferenc, Szél István, Bálint József és Kapusi Sándor.

— **Meglopták.** Jakabovics Aladár Hunyadi-utca 5 szám alatti lakos lakásán tegnap délelőtt tolvaj járt és ebédlőjéből ellopta tavaszi felöltőjét. A rendőrség nyomoz a tolvaj után.

— **Az ipartestületi békéltető e** hónap 9-én pénteken délután 4 órakor tartja legközelebbi ülését az ipartestület tanács termében. Az ülésen Vetéssy Béla iparhatósági biztos elnököl és az ipari alkalmazottaknak munkaadóik ellen tett panaszaiak nyerne elintéztet.

— **A női szabó mesterek gyűlése.** A női szabók e hónap 8-ikán pénteken délután 3 órakor gyűlést tartanak az ipartestület kis tanács termében. A gyűlés tárgya a női szabók szakosztályának szervezése és a szakosztály választmányának megalakítása.

— **Garázdálkodnak a kutyák.** Tegnap délután idegesen csegett a rendőrségi telefon. — Rendőri segítséget és orvost kértek, mert egy munkás embert, névszerint Kovács Istvánt állítólag egy veszett kutya a műhelytelep szomszédságában megtámadta s Kovács a veszedelemből nem tudott szabadulni. A rendőrség emberei és dr. Balkányi Emil ki is mentek a helyszínre, ott azonban semmi féle nagyobb bajt nem találtak. — Egy kutya tényleg dühöngött ugyan és megtámadta Kovácsot, de a kutya nem volt veszett. — Kovácsot nem marta meg, csupán a ruháját tépte össze. A kutyatulajdonos ellen a rendőrség az eljárást megindította. A másik kutyumaras a város belső területén történt. Bódog Gyula kutyája ugyanis Ivanovics Antal 12 éves Lajos nevű fiát megtámadta és a lábába harapott. A vizsgálatot a rendőrség Bódog Gyula ellen elrendelte.

— **Ujjonnan készült diszterem, Virág étterem** a Dreher sörcsarnokban igen alkalmas bankettek lakadalmak, társas vacsorák, táncmulatságok, gyűlések megtartására ajánlom a legmérsékeltőbb árszámítás mellett minden igényeket kielégítő konyhám úgy kitűnő hegyi és kerti boraim megízlelésére kérem a nagyérdemű közönséget, Tisztelettel Márkus Jenő.

— **Hajdumegyei népbank** Piac-utca 26. sz. nagytörsde épületében, heti 50 filléres befizetésre 100 korona kölcsönt folyósít, mely után külön kamatot nem kell fizetni.

— **Felhívás Debreczen város iparosaihoz.** Miután a Piac utca 27. sz. alatt (városi bérház) uri és női divatáru üzletemet megnyitottam, ezzel kapcsolatban mindenféle magyar ipari készítményeket is raktáron tartok és annak elárusítását, közvetítését elvállalom. Felhívom tehát azon tisztelt ipsros mestereket, akik ilyesmikkel foglalkoznak és készítményeiket forgalomba hozni ohajjtják, hogy üzletemben jelentkezni sziveskedjenek. Tisztelettel Aszmann Ferencz.

— **Consum levélírók** legfinomabb elefántcsont levélpapírt színes belsejű borítékkal 100 levélp. 100 borítékkal 2 koronáért, 50 levélp. 50 borítékkal 1 K 20 f. vásárolhatnak Mihály Sámuel papirkereskedés iroda felszerelési szaküzlet, Főter 30. Telefon 106.

— **Az általános drágaság** dacára is, ha jól és olcsón akar vásárolni (olcsóbban mint bárhol) keresse fel Mandel és Társa cipő üzletet Piac-u. 44. sz. hol óriási választékot talál, mindenféle házilag és saját készítményű, női férfi és gyermek cipőkből, a legolcsóbbtól a legfinomabb kivitelig.

— **Modern üzlet Debreczenben.**
Eddig nem létezett irányu üzlet nyílt meg a Piac-utca 27 ik szám alatt (Városi bérház.) A cég tulajdonosa Aszmann Ferenc kinek mai számunkban megjelent hirdetésére felhívjuk olvasó közönségünk figyelmét.

Boda Dezső és egy debreczeni lap.

A „48-as ujság“ köszönete.

Ki volt hát a darabant?

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, június 5.

A képviselőház többségét, a mint azt már lapunkban többször megírtuk, erősen foglalkoztatja az a türethetetlen dolog, hogy Boda Dezső az elmúlt pörök korszak egyik alakja, a polgármesterrel vacsorázó és baráti poharat ivó darabant még mindég főkapitánya Budapestnek. A legelső kormánybiztos azonban sehogy sem tetszik a becsületes érzésű képviselőknek és ma a függetlenségi párt egyik tagja határozottan kijelentette gróf Andrássy Gyulának a folyosón, hogy ebben az ügyben meg fogja interpellálni.

— Mit akartok kérlek, felelt erre Andrássy Gyula? *Boda átadott nekem egy levelet, a melyet egy debreczeni 48-as lap szerkesztője írt neki. Ebben a levélben az illető lap köszönetet mond Bodának debreczeni viselt dolgaiért és elismerését fejezte ki a rend helyreállításáért.* Nos, mondotta Andrássy Gyula, ha egy ellenzéki lap ilyen nyilatkozatot állított ki, hogy kívánjátok, hogy menesszem Bodát.

Az illető képviselő igen határozottan jelentette ki, hogy ilyet ellenzéki szerkesztőség nem cselekedhetett.

Nekünk is az a határozott véleményünk. Ujságírói tisztességünket köztjük le, hogy mi nem írtuk ezt a levelet. Nem írta a Debreczen sem, sőt a Szabadság sem.

— *Ki volt hát a darabant debreczeni szerkesztő, a ki miatt nem lehet meneszteni az első kormánybiztost?*

Mulatságok.

Hangverseny a Nagyerdőn. A debreceni-vidéki gör. kath. egyház hívei, a saját templom alapjuk javára június 30 án a nagyerdei Dobos-pavillonban nagyszabású hangversenyt rendeznek. Az eszme a műhelytelep derék személyzetéből indult ki, de a rendezésbe a város legelőkelőbb férfiai is bevonatván, rendkívül széleskörű mozgalmat jelent,

A mentő egylet juniálisa. A „Debreczeni Mentő-Egylet“ javára Weszprémy Zoltán Hajdumegye és Debreczen sz. kir. város főispánja védnöksége mellett 1906. évi június 16-án, a nagyerdői vígadóban zártkörű táncmulatság lesz. Kezdeté este 8 órakor. Belépti-díj: Személyenként 3 korona. Jegyek előre váltathatók: Békés Lajos és Molnár Ferenc

urak üzletében. Felülfizetéseket a jótékony célra való tekintettel köszönettel fogad és hírlapilag nyugtáz a rendzóság.

TAVIRATOK.

Wekerle Bécsbe utazott.

Budapest, jun. 5. Wekerle Sándor miniszterelnök ma bécsbe utazott. Wekerle a német császár tiszteletére rendezendő ünnepeken vesz részt s megismerkedik hivatalosan is az osztrák miniszterelnökkel. Wekerle valószínűleg csütörtökön megy a felséghez és jelentést tesz neki az indennitás és az ujoncjavaslat elfogadásáról. Ezenkívül több főispáni kinevezést is a felség elé terjeszt. Csütörtökön este Wekerle haza érkezik.

Új főispán.

Budapest, jun. 5. Mint hírlik Temesmegye főispánjával Kabdebó Gergely alispánt fogják legközelebb kinevezni.

Pártok értekezlete.

Budapest, jun. 5. A függetlenségi párt ma este ülést tartott Batthyány Tivadar gróf elnökle alatt. A párt a képviselőház holnapi ülésén megválasztandó kv. ta bizottság tagjait jelölte ki. A párt jelöltjei: Batthyányi Tivadar gróf, Földes Béla, Pisztóry Mór, Mezey Sándor, Ugron Gábor és Szabó Kálmán.

Budapest, jun. 5. Az alkotmány párt Nagy Ferenc elnökle alatt tartott ülést, a melyen vita tárgyát képezte az idegen államokkal kötött szerződések becikkelyezési ügye, a melyet Szivessy Zoltán terjesztette elő. A párt a szerződések megkötését helytelennek tartja.

Megőrült ügyvéd.

Budapest, jun. 5. Doborfi Ferenc budapesti ügyvéd ma megőrült. A szerencsétlen ügyvédet a Lipótmezőre szállították.

Ujabb földrengés Sanfranciskóban.

London, jun. 5. Ide érkezett jelentések szerint Sanfranciskóban újabb földrengések voltak. A földrengés szerencsére kárt nem tett semmiben.

Vilmos császár bécsi utja.

Bécs, június 5. Wildparkból jelentik, hogy Vilmos német császár ma délután külön vonattal Bécsbe utazott.

A madridi merénylet.

Madrid, június 5. Egész Spanyolországban nagy ünnepélyeket rendeznek a királyi pár szerencsés megmenekülése alkalmából. Azokat a ruhákat, a melyeket a király és a királynő s merénylet alkalmával viseltek a székes egyháznak adományozták.

Halál a dézsában.

Egy kis gyermek tragédiája.

— Saját tudósítónktól. —

Érmihályfalva, jun. 5.

A szomszédos Érmihályfalva községben sajnálatos szerencsétlenség áldozata lett egy másfél éves kis gyermek.

Varga Menyhért érmihályfalvai gazda ember tegnap a feleségével és ismerőseivel beszélgetett a háza előtt. Falusi

szokás szerint hosszúra nyult a terefere, s ez alatt egyedül ödöngött az udvarban Vargák másfél éves fia a kis Menyhért. A kis fiu szerencsétlenségre az udvar közepén levő dézsához ment játszani. Nem sokáig játszott a dézsa körül, mert egyszerre csak elvesztette egyensúlyát és fejével bukott a dézsába.

A gyermek egy kiáltást sem hallott esés közben, így a szerencsétlenséget senki sem vette észre. Mikor Vargák a magas politikát letárgyalták, az asszonyok pedig elujságoták egymásnak a falu pletykáit, akkor tért be a család az udvarra.

Az asszony azonnal meglátta, hogy a kis gyermek a dézsában van. Odarohant és kirántotta belőle. A gyermek még egyszer felnyitotta a szemét, de pár perccel mulva meghalt.

Az esetről a csendőrség jelentést tett a járásbírósnak. A gondatlan szülőök ellen vizsgálat indult meg.

Közgazdaság.

Terménytözsde.

Schvarcz E. debreczeni bizományos távirati jelentés.

Budapest, 1906. június 5.

Jegyzések 10 kgrammonként szólnak. Készára 5 olcsóbb, határidők változatlanok.	
1906. októberi buza	7 81.- 82
1906. áprilisi buza	—
májusi buza	—
októberi rozs	6 46.- 47
1906. áprilisi rozs	—
októberi zab	6 56.- 58
áprilisi zab	—
1906. májusi zab	—
1907. májusi tengeti	5 76.- 78
1906. júliusi	6 56.- 58
1905. aug. szeptemberi	6 64.- 66
1906. augusztusi repeze	—

REGENY-CSARNOK.

A Bandita.

55 (Spanyol Regény.)

— Igen, és én ismétlem, s hozzá teszem: ránts kardot Don Fernandó.

— Te akarád, — mondám — kardom markolatjára tettem kezemet.

— Huzd ki, huzd, ismétlé Don Alvar, vagy nem kardom éle éri bűnös tested, hanem lapjával páhollak el.

— Sokáig ellent állottam azt te is beláthatod, Don Inigó, mert csak elhízed, hogy igazat beszélek, ellent álltam, míg egy lovag ellent állhat.

— Kardot rántottam.

— Öt perc mulva Don Alvar a tisztás pázsitján feküdt.

— Gyónás nélkül engemet átkozva halt meg . . . Ez okozta szerencsétlenségemet! . . .

A salteador egy pillanatig elhallgatott, s gondolataiba merülten, fejét mellére csüggeszté.

E pillanatban az ablaknál a cigányleány jelent meg, bizonyosan fontos hírral, mert elfuladt sietséggel háromszor kiáltá Fernando nevét.

Csak a második hívást látszott Fernando hallani, s csak a harmadikra fordult meg. De bármily sietséggel hozta Ginesta a hirt, a salteador intett kezével, hogy várjon s Ginesta várt.

— Visszatértem a városba, folytatá Don Fernando, s mivel két szerzetessel találkoztam, megmutattam nekik a helyet, hol Don Alvar holttestét fellelhetik.

— Fialat emberek közt párbaj s kard általi halál, nagyon egyszerű dolog, de a mi párbajunk nem a megállapított

szabályok szerint történt; Don Alvar atyja dühében fia veszte felett, engem gyilkó-lással vádolt.

— Ő! meg kell vallanom, hirem nem igen védett, bármily gyalázatos volt is a vád, hitelt talált a törvényszéknél; a fő-bíró elismerte a vádat, s három tör-vény szolgálja jelent meg nálam fogságba viendő.

Folytatjuk.

Tisztelettel értesitem a n. é. kö-zönséget, hogy

Faszén

raktáramat megnagyobbítva áthelyez-tem **Hatvan-utca 70. sz.** alá hol úgy faszenet, mint kétszer mosott **Henrik-aknai kovács szenet és**

köszenettel

állandóan nagy mennyiségben tartok raktáron és ezáltal olyan szerencsés helyzetben vagyok, hogy nagybecsű vevőimet a legjutányosabb árak mel-lett, a legpontosabban és leggyor-sabban kiszolgálhatom.

Kiváló tisztelettel

Varga Károly.

Telefon 465. szám.

Tavaszi idényre

Sima és mintás szövetek, Francia delin 60 krajczár, 1/2 gyapju 28 kr. **Selyem batiztok 35, 40, 50 kr.** Cosmanosi kartonok és zepfirek, férfi, női és gyer-mek harisnyák, keztyük, csipke és csipke gallér fű-zők. **Férfi ing, sima, haj-tásos és színes elővel 1-20 kr.** Őt réti színes ke-zellő 22 kr. gallér 12-20 kr. **Csipke függönybe roított függöny és vásznak-ban gyári raktár.**

Dospoly János utóda

Főtér, Tisza-palota.

Legdivatosabb

hosszuszárú selyem, ozérna és bőr

keztyük

óriási választékban 45 krtól feljebb

Schön Sándor

kestyű-, kötész- és orvosi műszerházában Debreczen, Piacz-u. 12. Stenczinger ház. Uj női pipere tárgy „Luna“ kötő.

Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Menyasszonyi kelengye.

Kész fehérneműek.

Vászon, Chiffon, Asztalneműek.

Paplanok, Matraczok

óriási raktára.

Legolcsóbb bevásárlási forrás.

Neumann Nándor

festék-, kence-, lakk-, gépolajok- és vegyé-szeti-czikkek nagyke-reskedése.

A „szobalány“ védjeggyel ellátott

➤ kályha ezüstfény ◀ készítője.

DEBRECZEN,

Hatvan-utca 5. sz. — Telefon 205.

Mindennemű bútor lakkok.

Schuller Sámuel

szobafestő, tapetirozó és fényező

Debreczen, Simonffy-u. 25.

Elvállal uj épületek, lép-csöházak és diszletek festését, tapetirozást és mindenféle fa- és vasbu-tor fényezéseket a leg-divatosabb kivitelen és

legjutányosabb árban.

Átköltözés miatt

mélyen leszállított árak!

Merkler Soma

nap- és esőernyő gyárában

Piacz-utca 50. szám.

Dus választék mindennemű férfi-és női nap- és esőernyőkben. — Áthuzások és javítások olcsón és pontosan eszközöltetnek.

Uj borüzlet.

Van szerencsém a t. közönséggel tudatni, hogy **Hatvan-utca 34. szám** alatt kor átlan

kimérési üzletet

nyitottam, ahol a legjobb minőségű borok, s eszes italok, sör kicsinyben és nagyban lesz kimérve. Sikertült a m. kir. **Gazd Tanintézet borainak** összes terméseit megvenni s azt ház-hoz szállítva palaczkokban lehuza a következő árakon adom: Olaszrizling 32., Ezerjő 32., Aramon 30., Fehérburgundi 30., Mézesfehér 30., Asztal-bor literje 28 kr.

Szives megendelésüket kerem, tisztelettel

Veisz Albert

Hatvan-u. 34.

50 literen felül nagy árengedmény.

Nagy választékban kaphatók

Vászon árak, Férfi és női kész fehérneműek. Menyasszonyi kelengyék. A legszebb ujdonságok nap- és esőernyőkben. Csipkék, szallagok, himések. Divatos czérna- és selyem női keztyűk Férfi-, női- és gyer-mek harisnyák. Női csipke-gallérok. Férfi és női nyakkér-dők jutányos szabott árakhoz

Szabó Lajos fiai

Debreczen,

divat-, vászon- és szőnyeg áruház.

Uj üzlet a főtéren.

Aszmann Ferencz

URI- ÉS NŐI DIVATCIKKEK

➤ **MAGYAR MŰIPARI KÉSZÍTMÉNYEK RAKTÁRA.** ◀ Fiacz-utca 27. szám alatt, (Városi bérház) Városházzal szemben.

Nagy raktár mindennemű uri- és női divat különleges-ségeiben.

Kizárólag magyar műipari ké-szitmények nagyválasztékban.

Üzletem szives megtekintésére felhivom a mélyen tisztelt közönség becses figyelmét és kérve a szives pártfogását, maradtam kiváló tisztelettel

Aszmann Ferencz.

Apró hirdetések.

10 szóig 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűből szedett minden szó 8 fillér. — Vidéki tudakozásnál tessék válaszbélyeget csatolni.

Rézgálicz $\frac{98}{99}$ %, Rézkénpor, Bordóipor, Kémmáj permetezéshez, Dr. Aschenbradt-féle Raffia, Azurin knittelfeldi Jutafonal elsőrendű minőségben nagyban és kicsinyben Kontsek Gézánál Debreczen, Főútlelet Kossuth-utca. Fiókútlelet Csapó-utca.

Harisnya kötéseket és fejeléseket minden színben legfinomabb szintartó D. M. C. pamutból elvállal a legjutányosabban Márton Gyula Bika szálloda mellett.

Hölgyek tanácsot és segínyt nyernek, szülés esetén felvétetnek, a legnagyobb titoktartás mellett, egy intelligens gyakorlott szülésznőnél. Kényelmes lakás. — Orvosi felügyelet. Czim a kiadóban.

Egy tisztességes tanuló fiuom sütődébe, ugyanott egy házi szolgál felvétetik. Horgonyi sütőde Battyháuyi-utca 15. sz.

Moly-kár elleni megóvás. Nyári megóvás végett elfogadok prémezett női és férfi ruhadarabokat, valamint értékesebb szőnyeget is Külön e célra berendezett raktárhelyiség. Gondos kezelés. Tóth Ferencz férfi ruha és szücs áruk raktára Debreczenben.

Egy tanuló teljes ellátásra felvétetik Nagel Albert fűszer-, rőfős- és rövidáru üzletében Bárándon Értekezhetni Debreczenben is Bányai Józsefnél Piacz-u. 43.

Bor. Saját termésű kitünő Ezerjő és Risling borok hordószámra eladó Poroszlai Lászlónál Hunyadi-u. 3 sz.

Használt, jókarban lévő copirprés megvétre kerestetik. Czim a kiadóban.

Tanuló kitünő meterséghez felvétetik. Czim a kiadóban.

Egy külön bejárati csinosan butorozott szoba Széchényi-utca 27. szám alatt kiadó.

Házmasternek gyermektelen házaspár kerestetik. Czim a kiadóban.

Különbejárati csinosan butorozott szoba kiadó Simonffy-u. 15. sz. a.

Fehér himzónó a ki évek hosszú során át elsőrendű fővárosi kézimunka üzlet vezetője volt és a legdisztintíváltabb izlésű munkákat érti, munkát vállal. Dolgozik házakban is. Czime a kiadóban.

A vágóhíd háta mögött egy 18 holdas 1600 négyszögöl ujosztású jó szőlőföld eladó. Négyszögölenként 1 korona. Czim a kiadóba

KÖNYVEK,
folyóiratok, bekötések valamint bőr,
plüss keretek, passepartouk stb.

Antalffy Ferencz

könyvkötészetében a legszolidabban készíttetnek, Piacz-utca 31. a városházzal szemben.

Hajdusági
Bajuszpedrő.



Védjegy.

Szép bajusz

nyerhető a leggyorsabban

a híres

**hajdusági
bajuszpedrő**

használata által, mely
legjobb az egész világon.
1 doboz 50 fillér, 3 próba-
doboz 2 kor. 15 fillér, 6
doboz 3 kor. és 65 fillér
bérmentve utánvétellel.

Készíti

Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerész

DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. sz.

„Arany egyszerű” gyógyszerár.

Kerti-fecskendők
Szőlő-permetezők,

KERTI-PADOK

jégszekrények, mosdó-készletek
tüskés kerítés huzal

Biehn asphalt lemezei

mind magyar gyártmányok raktárai

Sesztina Lajosnál

DEBRECZEN, Piacz-u. 23.



Seccessió

Inga és Salon órák, pontos
zsebórák és szép ékszerek
legolcsóbban kaphatók

Kurián Gyula

DEBRECZEN, Piacz-utca 42.

Javítások legolcsóbban jótállással.

emek választék
RR ragyogó ékszerekben
Rose Dezsónél

Debreczen, Piac-u. 55. Hungária mellett.

Egy ezéalom van!

Hogy mindenki meggyőződjön országszerte ismert olcsóságomról! — A vásárlás nem kötelező!

Mert megnézni megszabad!

Megvenni nem muszáj!

➡ Ingyen adok! ➡

5 frtos bevásárlásnál egy bármilyen fénykép utáni nagyobbítást (a minek bolti ára 20 kor.) csupán a diszes papir keretért fizetendő 1 frt 50 kr.

Ezen alkalommal a raktáromban felhalmozódott igen szép és egyedül nálam kapható legujabb divatu áruknak az áralt még mélyebbre szállítottam le, mint eddig voltak.

➡ Ujdonságok folyton érkeznek! ➡

LÓWY F.

Üzletem: Piacz-u. 21. szám alatt van, a Fehérló szálloda alatt, a kistemplommal szemben. A kirakat sötét kékre van festve. 